

GAZETA ARADULUI

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

Abonamentul 200 Lei anual.

6 pagini 6

Redacția și administrația:
Bulev. Reg. Maria No. 21.

Între România și Italia.

Ne amintim cu plăcere vizita oficială făcută nouă de mult în România de către generalul Badoglio, trimis în mod oficial de către guvernul italian pentru a studia și a exprima în numele Italiei dorința acesteia de a se apropia cât mai mult de România.

Ne amintim deasemenea, cu plăcere, frumoasa primire făcută de întreaga opinie publică din capitală, trimisului Italiei, cum și numeroasele tel grame de felicitare, expediate acestuia din toate colțurile țării, fapt, ce puneă minunat în evidență, simpatia afectuoasă a Românilor, față de poporul și de statul italian.

Generalul Badoglio a plecat din țara noastră încântat și fericit: încântat de tot ceea ce văzuse, în scurta sa trecere prin țară cu trenul și cu automobilul; încântat de frumoasele noastre poziții naturale, de buna dispoziție a poporului nostru, de larga franchețe, ca și de frumoasele sentimente ale acestuia; generalul italian a plecat deasemenea fericit, pentru că putuse să vadă în mod limpede simpatia, pe care poporul român o are pentru Italia și dragostea de care acest popor era însuflețit față de sora sa mai

statărilor atâta de satisfăcătoare ale generalului Badoglio nu au rămas fără efect, și în urma reîntoarcerii sale în țară, d-sa a considerat ca o datorie și ca o politetă, să pronunțe în mijlocul senatului italian un mare și frumos discurs, în care să arate tot ceea ce văzuse în România.

În acel discurs generalul Badoglio a arătat ce văzuse și ce auzise și a făcut în aplauzele unanime, ale parlamentarilor italieni, un elogiu complet al României.

Generalul mulțumit și încântat de ecoul pe care-l trezise propriile sale cuvinte în sufletele parlamentarilor italieni, a arătat nevoia unei cât mai strânse și cât mai frățești apropieri între România și Italia: unire de suflet, unire de gânduri; unire de interese, unire pentru dezvoltarea comună a industriei, a comerțului și a tuturor industriei, ce ar putea să privească de aproape pe cele două națiuni.

Ne-a mișcat acel discurs prin căldura și sinceritatea lui. Ne-a mișcat deasemenea prin simțul practic cu care a fost expusă problema apropierii și româno-italiene.

La rândul nostru însă se cuvine, ca să studiem problema ce ni se oferă sub diferitele sale aspecte și să căutăm să dăm o soluție necesară, în ordin comercial și industrial ce stabilească un punct comun între Italia și noi.

O mentalitate largă și o vedere plină de înțelegere, vor trebui să prezideze la studiarea acestui probleme.

Avem cereale, avem lemne, avem petrol, avem atâtea și atâtea articole de industrie naționale, în privința cărora am putea să găsim cu înlesnire un dețes pe piețele Italiei. La rândul ei Italia e în măsură să furnizeze țării noastre tot ceea ce lipsește industriei românești.

În cercurile comerciale și economice italiene, România se bucură de trecere și simpatie; largi perspective ne sunt deschise și mari foloase ne așteaptă.

Așteptăm, ca toți aceia, indiferent de culoare politică și cari ar fi chemați să aibă vreodată răspunderea situației politice la noi, să profite cu judecată dreaptă de atmosfera favorabilă ce ne este creată în Italia și pe care a sporit-o și mai mult aprecierile favorabile făcute, cu privire la România, în discursul generalului Badoglio.

Pentru îmbunătățirea învățământului muncitoresc

Chestiunea învățământului muncitoresc este una dintre acelea, cari au preocupat și preocupă în gradul cel mai înalt opinia noastră publică și organele conducătoare ale țării.

Este firesc dar, că ori de câte ori se va lua câte o dispozițiune de natură să facă să progreseze acest învățământ, măsura în chestiune să fie primită cu o satisfacțiune generală. Sentimentul acesta de satisfacțiune s'a manifestat în toată plinătatea lui, în fața ideii a se convoca la București un congres, în care să se discute nevoile învățământului muncitoresc. Congresul după informațiunile ce s'au dat se va ține la 26 Iulie, în care scop a și început să se alcătuiască un program, conținând chestiunile ce urmează să fie discutate. Cu privire la aceste discuțiuni, se anunță, ce se va face o largă parte îndrumărilor ce vor trebui create, cu privire la învățământul industrial, comercial, cum și la crearea de universități populare și la aceea de institute tehnice, în care să se dea o deosebită atenție metodei și modalităților, grație cărora, s'ar putea obține crearea de buni meșteșugari.

Chestiile referitoare la învățământul și la educațiunea muncitorilor a preocupat în mod intens pe toate marile națiuni ale apusului și grație eforturile făcute, acolo, s'a putut ajunge, așa după cum știm cu toții, la ridicarea nivelului cultural muncitoresc.

Aceea ce s'au făcut în străinătate pentru muncitorime, ar trebui să ne servească și nouă ca exemplu și grație experienței făcute de alții, ar trebui să înțelegem să aplicăm, cu răvnă, aceea ce s'ar cuvenim nevoilor, atâta de simțite, ale educațiunii muncitorilor români. Ne vom ocupa la timp de acest congres, dând în mod amănunțit deslușiri referitor la program, cum și la punctele ce vor urma să fie discutate.

Familia regală în Ardeal.

București. — MM. LL. Regele și Regina au sosit ieri seara cu automobilul la Sibiu. Soveranii vor pleca mâine la Alba-Iulia, pentru ca să vadă lucrările ce se fac în vederea încoronării.

Buletin extern.

Situația politică din Grecia, a intrat într-o fază nouă și sănătoasă. Guvernul elen și regele Constantin, în ultimul Consiliu de Coroană, au cedat prin a adopta în întregime condițiile prezentate de Antantă, în vederea aplanării în favoarea elenismului a conflictului Greciei cu kemaliștii și bolșevicii.

Acest pas înseamnă o nouă epocă în istoria Greciei aliate și el este totodată începutul reparării unei dureroase greșeli, savârșite în trecutul apropiat de poporul elen, față de marile săi protectori.

Grecia prin hotărârea luată de a se supune necondițional tuturor hotărârilor crezute necesare de aliați, a tras în același timp dungă peste planurile guvernului sovietelor ruse, care visa să-și vadă armatele sale, alături de kemaliști, înaintând spre Constantinopol.

În cazul când imperialismul turco-bolșevic va risca să rămâne agresiv, se va afla pentru întâia oară în fața armatelor aliate, bine întărite în întregul apusului și al Asiei minore.

Potrivit intențiilor Consiliului Suprem, armatele aliate au ocupat fașia de pământ declarată de zonă neutră între cele două părți ale Sileziei de sus, revenite Germaniei și Poloniei.

Conduc de dorința de a vedea restabilită armonia în timpul cel mai scurt între Germania și Polonia, Consiliul Suprem a ordonat comisarului Antantei din Oppeln, să ia toate măsurile necesare, în vederea unui nou plebiscit, în toate acele ținuturi, situate dealungul noilor frontiere, unde populația nu este satisfăcută cu delimitarea granițelor.

Ultimile rectificări de granițe, ce se vor aduce în mod imparțial în Silezia de sus, vor fi de natură să închidă un conflict, care a cauzat atâta neliniște Europei întregi.

Este cunoscută larga bunăvoință cu care guvernul din Praga a ascultat dela început dorințele exprimate de reprezentanții poporului ruten („rusin”), de a se acorda Rusca-Krainei o autonomie politică sub suveranitatea republicii cehoslovace.

Guvernul cehoslovac a făcut cunoscute intențiunile sale relativ la această chestiune, Consiliului Suprem și Ligii Națiunilor, cari au admis în întregime punctul de vedere al guvernului din Praga.

Guvernul maghiar, care până acum cinci luni număra printre membrii cabinetului său, și un ministru numit al „Rusca-Krainei”, încearcă a mistifica adevărul arătând, că Cehoslovacia acordă rusinilor autonomia politică numai de teama unei revoluții. În același timp lasă să se înțeleagă că populația din Rusca-Kraina, îndată ce va obține autonomia politică, va proclama unirea ei cu Ungaria.

Presă cehoslovacă demaschează pe larg această insinuație a guvernului maghiar.

În istoria Iugoslaviei ultimele zece zile au fost acelea, cari au trecut fără a se fi produs vr o vărsare de sânge, fără greve și fără răscoale.

Această liniște se datorește împrejurării, că Iugoslavia este silită a privi cu multă încordare spre apus, spre provinciile austriace, unde agitațiunile pentru unirea Austriei cu Germania nu mai conținesc.

Iugoslavia este pregătită pentru a interveni militarmente în Austria, în cazul când s'ar decreta unirea austro-germană.

Guvernul provincial al Carintiei, mărginașă cu Iugoslavia, a ținut de necesar, să asigure în mod formal guvernul din Belgrad, că provincia Carintia, nu este aderentă a uniunii austro-germane.

*

În timp ce în toate statele moderne se dau lupte pentru lărgirea drepturilor politice ale cetățenilor, în Ungaria vecină, blocul partidelor creștine-naționale, se silește, să reducă numărul celor admiși la urnă.

Un proiect de lege în acest sens urmează a fi depus în cursul acestei săptămâni de guvern în fața adunării naționale, care după cum se crede, va vota proiectul cu mare majoritate.

Despre dreptul de vot al femeilor, nici unul dintre membrii actualului guvern, nu vrea să audă.

Declarații de politică externă.

Ziarul parisiian „Tems“ publică declarațiile făcute de d. Tache Ionescu, unui trimis special la București, al ziarului în chestiune.

D. Tache Ionescu a ținut să arate în primul rând trimisului ziarului parisiian, că la noi nu se poate vorbi nici de bolșevism, nici de comunism și aceasta grație în primul rând calităților de soliditate și de ordine ale poporului român. D. Tache Ionescu a constatat cu plăcere stabilirea unor raporturi de pace între România și Rusia, ținând însă să adauge că cel puțin deocamdată nu poate fi vorba de încheierea de tratate și de înțelegeri între cele două țări.

Vorbind despre politica externă a României d. Tache Ionescu a constatat unitatea acestei politici și a ținut să precizeze faptul, că aceiași simpatie, ca mai înainte, domnește în țară, față de Antantă.

În solidaritatea dintre aliați, ministrul de externe român, vede aplicarea dispozițiilor prevăzute în tratatele de război, și abea dacă d-sa își exprimă teama, că cei învinși nu ar putea să tragă anumite avantajii, decât numai pe urma unei deosebiri de păreri, ce ar putea să intervie între Anglia și Franța.

După cum se vede, în liniile lor generale, declarațiile dlui Tache Ionescu au spus și au reproduș lucruri cunoscute, lucruri ce pot fi spuse ori-și cui și în ori-ce împrejurări.

Totuși credem, că trebuie să se insiste asupra declarației făcute de d. Tache Ionescu cu privire la tratate, în sensul, că domnia-sa a spus, că toate tratatele sunt solidare între ele, și că nerespectarea unuia ar putea să aducă și nerespectarea celorlalte.

Ideea naturală nu este nouă, după cum nu este nouă nici nevoia exprimării ei; totuși sunt adevăruri, cari ori-cât de bine cunoscute ar fi, este o binefacere, ca ele să fie repetate și ori-cât de intensă ar fi această repetare, s'ar putea să se considere, că ea nu constituie nici odată un lucru completamente inutil.

Din punctul acesta de vedere adevărul spus de d. Tache Ionescu cu privire la tratate, trebuie considerat ca cerut de împrejurări și ca util.

Cât costă greva minerilor englezi.

Chestiunea grevei minerilor englezi, atât de complicată și de atât de lungă durată, urma să ia sfârșit săptămâna aceasta, prin încetarea grevei.

Această grevă a costat pe statul englez 80 milioane lire sterline, ceea ce face în moneda noastră 16 miliarde și jumătate lei.

Suma aceasta, se împarte astfel: 10 milioane lire sterline subvenție specială; 20 milioane lire indemnitate de lipsă de lucru; 15 milioane pentru mobilizarea rezerviștilor; 25 milioane deficitul căilor ferate; un milion pentru cărbunii cari s'au cumpărat din streinătate.

În afară de aceasta industria, comerțul și finanța engleză, au suferit pierderi colosale, cari nu se pot calcula.

Serbarea de fine de an dela „Școala normală de fete din Arad.“

Cu prilejul încheierii cursurilor școlare la școala normală de fete din Arad, direcția școlii împreună cu tot corpul didactic a organizat o serbare de fine de an.

Neexistând în acel moment nici un ziar românesc, nu s'a putut vorbi de serbarea dată la acea școală.

Acea serbare însă a fost înălțătoare, prin caracterul ei cultural național și prin inteligența modalitate, în care a fost organizată. Publicul numeros, care a participat la solemnitate, a rămas uimit de progresele făcute de eleve, din punctul de vedere al modului cum ele vorbesc românește, numai după un interval de 8 luni de zile, de cursuri, și în ochii a numeroși asistenți, a văzut strălucind lacrimi, în timpul când se executau dansurile naționale și când profesorele așezau pe capetele premiantelor, în sunetul muzicii, cununile cu flori, drept răsplătă a destoiniciei și a silințelor depuse în cursul anului.

Ne mai putând face o dare de seamă amănunțită a serbării, ne mărginim a publica în întregime frumosul discurs ținut cu acel prilej de dșoara Consuela Georgescu, directoarea școlii normale de fete din Arad.

„Ajunse la finele primului an școlar, ne întoarcem un moment cu privirea la punctul de unde am plecat, spre a ne da seama de drumul ce am parcurs în timpul celor 8 luni, de când s'a înființat această școală și până azi.

Cu sufletul, plin de cea mai vie satisfacție, constatăm că cu toate greutățile inerente ori căruia început, cu toate obstacolele ce am întâlnit, cu slabele mijloace de care am dispus, am reușit totuși a îndeplini, în anul acesta, o mare parte din opera la care am fost chemate să colaborăm.

Munca ce se desfășoară într-o școală poate fi comparată cu aceea a mărgeanului constructor din fundul oceanului care sub ochii noștri efectuează una din cele mai grandioase lucrări.

Nenumărații lucrători cari iau parte la elaborarea viitoarelor continente, aceste adevărate filtre vii, scot din apa mării calcarul ce se găsește acolo în soluțiune și îl transformă într-o stâncă solidă de care se isbesc neputincioase valurile furioase ale mării.

Aceiași muncă tăcută, neîncetată, îndeplinită cu punctualitate și conștiinciozitate în școală de fiecare membru al mării familii școlare, profesori și elevi, înaintând încet, în ce pregătește cu timpul minți luminate și bine echilibrate, caractere înarmate pentru lupta în viață, suflete dezvoltate armonice, inimi cu sentimente mari, frumoase, generoase, cari toate vor forma stânca de care se va isbi zadarnic orice încercare viitoare de desagregare sau de distrugere a unității noastre naționale, înfăptuită cu atâtea jertfe.

A noastră, a dascălilor, este datoria de a menține totdeauna trează și de a desvolta până la paroxism sentimental cel mai nobil ce poate ilumina un suflet, iubirea de patrie; a noastră este datoria de a îmbogăți mințile tinere cu cunoștințe folositoare în viață, de a combate înclinările rele și de a exagera prin educație, pe cele bune.

Aceste multiple însărcinări impuse de misiunea noastră, am căutat a le îndeplini în cursul acestui an școlar și suntem mulțumite de drumul parcurs în cele 8 luni de când lucrăm în acest sanctuar. Suntem mulțumite pentru că am reușit a desvolta în elevele noastre spiritul de ordine, de disciplină, de camaraderie, dragostea de muncă, pe lângă cunoștințele ce conform programelor, trebuie să se dea în orice școală similară.

Instrucția fără educație este o operă ne-completă, de aceea am căutat a le desvolta paralel și deopotrivă.

Am făcut-o cu atât mai multă plăcere cu cât am constatat la majoritatea noilor noastre eleve foarte multă bunăvoință, supunere și dorința de a urma orice sfat bun li s'ar da.

Greutatea cea mare am întâmpinat-o la începutul anului când ne-am găsit în fața unor elemente eterogene. Au venit aci eleve din diferite feluri de școli, eleve ce urmaseră programe felurite și cu un nivel de cunoștințe redus.

Cauza trebuie atribuită împrejurărilor desavantajoase în cari s'a găsit școala în timpul din urmă, din cauza evenimentelor.

Multe din eleve veneau dela școli maghiare nu cunoșteau decât foarte puțin sau deloc limba românească. Nu mai vorbesc că le lipseau completamente și cele mai elementare noțiuni din istoria și geografia țării și cu aceste eleve, nou ni se cerea să aplicăm programul din vechiul regat. Pentru a aduce la același nivel cunoștințele atât de diferite ce le avea fiecare; pentru a le coordona, completând lacunele foarte numeroase în capitalul lor intelectual, pentru a realiza din acest conglomerat o unitate disciplinată și instruită, a trebuit să uzăm de foarte multă răbdare, a trebuit să adaptăm programul ce ne era impus prin regulament, noilor condițiuni în cari ne găsim, și în același timp a trebuit să ne învățăm elevele să vorbească românește și să insistăm ca ele să vorbească corect românește.

Și numai când am realizat aceasta am putut începe executarea programului analitic prea încărcat chiar pentru elevele din vechiul regat unde nu au a lupta cu greutățile limbii Dexterității li s'a dat o foarte mare atențiune; nu mai insist asupra importanței lor că ea vă este îndeajuns de cunoscută.

Și aci ca și la celelalte studii, dificultățile de învăț au fost numeroase; majoritatea elevelor nu ținuseră un ac în mână, nu făcuseră de semn și caligrafie nici odată, nu cunoșteau nici câtuși de puțin muzica și gimnastica.

Totul a trebuit luat dela început, metodice chiar cu clasele superioare.

Rezultatul obținut nu trebuie apreciat în mod absolut, ci prin comparație cu aceea ce gă seam la începutul anului.

Făcând această comparație constatăm un progres uimitor care este datorit pe deoparte sărăcuții, priceperii și conștiinciozității corpului didactic al acestei școli, căruia îi adresez toate felicitările mele și îi aduc mulțumiri pentru modul admirabil cum a înțeles să-și facă datoria și pe de altă parte frumoaselor calități ce vă ceau ascunse în sufletele scumpulor noastre eleve, fiicele Criștinei și Bănatului.

Aceste calități, captate și bine dirijate, ni puteau să ducă de cât la frumosul rezultat pe care l-am obținut, într'un timp atât de scurt și care este atât de promițător pentru viitor.

Munca noastră a fost înțreită în acest al satisfacția noastră este deplină și aceasta este cea mai frumoasă recompensă.

Lipsurile materiale foarte mari, de care sufereau elevele noastre la începutul anului, le-am împlinit încetul cu încetul, numai cu ajutorul dstră al tuturor, care v'ați grăbit a răspunde cu atâtea generozitate la apelurile lansate de cei ce au înțeles nevoile acestei școli. Profit deci de ocazia ce ni se prezintă spre a vă aduce cea mai vii și călduroasă mulțumiri și în numele elevelor noastre cari s'au împărtășit din ajutoarele ce le-ați dat vă exprim cea mai sinceră și conștiincioasă.

Nu mai având sprijinul dstră al celor ce înțelegeți atât de bine rostul școlii și care vă ezitați un moment când e vorba de a o ajuta, nimei astfel zic, vom putea continua opera începută și o vom putea duce la bun sfârșit.

Din ofrandele generosului public arădean din colectele făcute în diferite comitate în vederea s'au adunat anul acesta 11000 lei din care s'au cumpărat rufe, încălțăminte, îmbrăcăminte și rechizite școlare la cea mai mare parte dintr eleve, și s'au distribuit aceluși prilej, pon de de Crăciun cât și în decursul anului.

Sperăm că, cu concursul dtră al tuturor viitor, ajutoarele ce vom putea distribui vor fi și mai mari.

Nu pot lăsa să treacă această ocazie fără a mulțumi dlui colonel Dr. Cornea, care ne-a pus din situația în care ne-am găsit la începutul anului când ne-au sosit 32 eleve din vechiul regat, toate fără saltele, dsa ne împrumutat saltelele ce ne lipseau.

Mulțumesc dlui Colonel Pașalega care deosebită amabilitate ne-a pus totdeauna la dis-

muzica militară spre a da o mai mare strălucire dansurilor executate de elevele noastre cu ocazia diferitelor serbări la cari ele au dat concursul.

Mulțumesc dlui director al Uzinei electrice care ne-a dat un prețios ajutor, reducându-ne taxa pentru curentul electric consumat de școală, regretăm că n'am putut obține aceeași reducere la taxa pentru apă.

Mulțumesc dlui dr. Robescu, șeful spitalului de copii, care a primit și îngrijit cu deosebită atențiune două eleve ale școlii, bolnave de maladii contagioase.

Prezența dtră aci ne arată interesul ce arătați acestei școlii. Plăcut mișcă de atențiunea ce arătați elevelor noastre, în numele lor și al întregului corp profesoral vă mulțumesc.

Înainte de a termina, mă adresez vouă, scumpele noastre eleve, spre a vă spune să continuați a munci cu aceeași râvnă, același drag, să nu șovăiți nici un moment în calea pe care ați apucat, oricare ar fi greutățile ce veți întâlni; drumule lung dar noi vom fi totdeauna alături de voi spre a vă călăuzi, a vă susține moralmente și a vă încuraja, pentru ca să puteți atinge ținta înălțătoare ce v'ați propus.

Duceți-vă acum la casele părinților voștri, duceți-le pe lângă bucuria de a vă revedea și pe aceea de a constata că sacrificiile materiale ce au făcut pentru voi în anul acesta nu au fost zadarnice, urmați, sfaturile bune ce vi s'a dat de către profesorele voastre, fiți blânde, ascultătoare; prin purtarea voastră frumoasă faceți-i să iubească școala, spuneți-le că și noi ca și dânsii n'avem altă țintă decât binele și fericirea voastră.

Școala continuă și perfecționează operă începută de familii, de aceea întră aceste două instituțiuni trebuie să domnească cea mai perfectă armonie.

Iubind și stimând înșivă școala o veți face iubită și stimată de toți ai voștri și cu aceasta veți fi dat și voi un sprijin, instituțiunii în care se făurește viitorul vostru și al neamului.

Noua ofensivă grecească și Anglia

Situația din Asia-Minoră este destul de îngrijorătoare, pentru puterile aliate cari au interese mari în părțile acelea; neisbutind prima ofensivă grecească din primăvara trecută. Puterile Aliate s'au zăcut, la un moment dat, puse în inferioritate față de turcii din Asia-Mică, acei dușmani de ieri, cărora li s'a impus pacea ce se cunoaște. Prin ofensiva grecească, se înțelege o acțiune cu răsunet mai îndepărtat, de oare ce grecii, reprezentau toți Aleații, în lupta aceasta nouă.

Pe noua ofensivă se puneau speranțe mari, și tot deodată, ceva hotărâtor trebuia să se producă. Politica Europei cerea ca grecii să învingă, iar Grecia se prepara în acest sens. Regele Constantin a plecat pe furiș, ca să se de față la reușita ofensivei, la zdrobirea turcilor și în același timp, cu prezența sa, să dea o mare siguranță reușitei.

Ce se întâmplă însă?

Pe când în cercurile politice din Londra se inseră oare cari îndoieli asupra reușitei ofensivei, ba chiar o teamă de o contraofensivă grecească începuse să se nască, iată că depeșile ne spun de boala Regelui Constantin și nu pot prezenta nimic de începutul ofensivei.

Ce se petrece oare în Asia-Mică?

Dela această întrebare, se naște imediat alta: dar dacă grecii vor fi bătuți, ce va face Anglia și Aliații? Vor permite oare ocuparea teritoriilor dela Smirna de către turci?

Această importantă chestiune, urma să fie discutată într'un consiliu, dar boala dlui Lloyd George a împiedicat întrunirea consiliului.

Și lucrul ciudat, și care dă de gândit, că în cercurile politice din Londra asupra neterminării ofensivei grecești să nu aibă oare care comentariu, este faptul că și Regele Constantin s'a îmbolnăvit, iar ofensiva întârziată.

Escadra engleză dela Malta, este gata să plece încă și să ia drumul Constantinopolului. Cu toate desmintirile cari vin din Anglia, și faptul că este semnificativ.

Totuși, se zice că blocusul pe care escadra engleză îl va face pe coastele turcești, ar fi mic, adică puțin întins, iar aprovizionarea armatei kemaliste, se zice, că s'ar face din propriile lor teritorii și că nici o altă putere Europeană, nu-i furnizează nici arme, nici muniții, și nici hrană.

Insemnări de politică internă.

La Cluj s'a inaugurat un cerc de studii al partidului liberal.

La solemnitate a luat parte și d. I. C. Brătianu și se înțelege, că organizațiile liberale au ținut cu acel prilej, să dea faptului inaugurării un caracter de deosebită importantă.

D. Brătianu a ținut o cuvântare, în care a vorbit despre importanța actuală și viitoare a statului român, față de celelalte națiuni și a lăsat să se citească în public unele din însemnările sale relativ la cauzele și urmările războiului european.

Se înțelege, date fiind raporturile de hostilitate ce există între liberali și partidul național român, că presa din Cluj a acestui din urmă partid, a făcut dela început atmosferă defavorabilă solemnității liberale.

Acelea ziare au atacat cu vehemență, după solemnitate, partidul liber și pe conducătorul său, înfățișând pe d. Brătianu ca pe un om politic ce ar vrea să feudalizeze întreg Ardealul.

În calitatea noastră de ziar independent ne oprim prin natura împrejurărilor și prin tărie convingerii noastre dela ori-ce acțiune politică, dar credem totuși, nemerit, să spunem, că din proceduri absolut contrare, și din porniri nedrepte nu poate să iasă lumina și spiritul de dreptate necesar ori cărei opiniuni publice.

Am arătat în numărul de ieri, că șeful guvernului a făcut o serie de declarații în parlament relativ la chestiunea modalităților unirii teritoriilor desrobite, cu Patria mamă arătând, că nu s'a putut și că nu poate să existe nici un fel de condiție și că România-Mare rămâne întreagă și indisolubilă, întrucât nu există nici o deosebire de vedere și nici o deosebire de aspirație între teritoriile ce s'au întors la sânul Patriei mame.

Declarațiile dlui general Averescu au fost viu discutate de întregă pressă din vechiul Regat ca și de aceea din ținuturile desrobite.

Din modul, cum a fost pusă chestiunea de întreaga noastră pressă, reese, că vederile șefului guvernului, au primit o consacrare unanimă și că nu poate să existe un alt fel de a vedea cu privire la unire de cât acela, că unirea a fost făcută fără de nici o condiție și fără de nici o restricțiune.

Oficiosul „Indreptarea” spune, că declarațiile dlui general Averescu au ținut să anihileze ori-ce tendință cât de vagă de regionalism, scoțându-se astfel în evidență și mai mult ideea împărțită de întreaga țară, că nu poate să existe de cât o singură România Mare și nedăspărțită.

În cursul ultimelor ședințe ale parlamentului s'a încercat din partea majorității presiuni pe lângă guvern în sensul de a se aduce modificări legii agrare și care prin natura lor ar eși din dispozițiile articolului 19 prevăzut de constituție.

Natural că felul acesta de a acționa, a pus în discuție din nou caracterul actualelor camere și anume în sensul dacă acestea pot fi sau nu constituante. S'au emis deosebite păreri, ca și altă dată, absolut contradictorii.

Cei, care au susținut că actualul parlament este constituantă, s'au referit la argumentele ce au fost aduse și cu alt prilej și anume ce s'au scos în evidență faptul, că atunci, când s'a cetit mesagiul Regal, la deschiderea parlamentului Vaida, au participat la ședință reprezentanții ai tuturor teritoriilor alipite. Declarațiile șefului guvernului, au fost discutate și din punctul acesta de vedere. Discuțiile însă pare că vor continua în parlament pe această chestie.

Pressa din Timișoara publică în numerele din urmă relațiuni asupra unor conflicte ivite în sânul organizației liberale de acolo și care ar fi avut ca rezultat disolvarea însăși a partidului. Se știe, că acolo fusese înființat ziarul „Nădejdea”, cu nuață liberală și scris în majoritate de ziaristi bănățeni.

După cât anunță însă, „Banatul Românesc” din Timișoara, ziarul „Nădejdea” va înceta să mai apară, aceasta ca urmare a conflictului ivit între reprezentanții liberalilor la Timișoara și între bănățeni, cari au primit la un moment să intre în relații politice cu partidul liberal.

Tot din Timișoara se anunță, că în urma celor petrecute bănățenii vor face să apară un ziar politic al lor, intitulat „Tribuna Banatului.”

Parlamentul.

Ședința Camerei dela 22 Iunie.

București. — Prezidează d. Duiliu Zamfirescu. Înainte de deschiderea ședinței d. prim-ministru general Averescu, a avut în incinta Camerei o consfătuire cu parlamentarii din majoritate, pe cari i-a rugat să nu facă dificultăți cu ocazia votării proiectului de reformă agrară.

D. Maniu înainte de a se intra în ordinea de zi, protestează contra abuzurilor săvârșite cu ocazia alegerii de deputat din circumscripția Oravița. Declară, că în cazul când noul deputat de Oravița, va încerca să vorbească în Parlament îl va împedeca.

D. dr. Chiroiu se alătură la constatările și la declarațiile făcute de d. Iuliu Maniu.

D. Mihalache vrea să cetească o declarație în numele opoziției. Majoritățile îl împedecă în această intenție. Isbucnește un tumult mare. Președintele suspendă ședința pe timp de cinci minute. După redeschiderea ședinței mai mulți deputați din majoritate cer, ca d. Mihalache să fie tradus în fața comisiei disciplinare, pentru cuvintele insultătoare adresate președintelui Camerei.

Opoziția protestează.

D. Mihalache declară că alegerea dela Oravița este un act de ilegalitate, despre care d. secretar general Popovici-Tașcă a fost informat în prealabil. Cu ocazia alegerii dela Oravița, două dintre dosarele cu voturile au fost nimicite. Accentuează, că opoziția nu va recunoaște odată pe d. Nedelcu de deputat al Oraviței, ci numai pe d. dr. Valeriu Braniceș.

După ultimele cuvinte exprimate d. Mihalache, în Cameră izbucnește din nou tumult mare; fapt ce silește pe d. Zamfirescu să suspende ședința cinci minute.

Se ia apoi în discuție punctul III. din reforma agrară.

D. Bobeș afirmă că punctul III. al proiectului a fost falsificat.

Tumulul izbucnește din nou la aceste cuvinte.

Președintele roagă Camera să voteze punctul al treilea al proiectului.

Punctul III. se votează. Opoziția sare pe bănci. Președintele suspendă din nou ședința.

D. Iulian la discuțiile asupra punctului IV. protestează contra continuării discuțiilor asupra proiectului, și declară, că opoziția nu va admite urmarea discuțiilor, până când trei din patru părți a deputaților nu va fi votat punctul III. al reformei agrare.

Președintele nu ia la cunoștință protestul dlui Iulian.

Opoziția se agită.

D. Zamfirescu cere Camerei să voteze punctul IV. din reforma agrară.

Reisbucnește tumultul. Președintele suspendă ședința.

D. min. Angelescu la discuțiile asupra punctului VI. propune, ca moșiile acelorora, cari nu sunt stabiliți în țară să fie expropriate în întregime. Propunerea este primită. Punctul VI. a fost votat cu această intercalație.

La orele 7, președintele ridică ședința.

Preluarea în primire a castelului din Bran.

București. — MM. LL. Regele și Regine vor prelua în mijlocul unor mari serbări naționale, castelul din Bran, dăruit Suveranului de orașul Brașov.

INFORMAȚIUNI.

— Consiliul orașului în ședința ținută ieri a decis repararea și lărgirea Cazarmei din strada Mărăștilor în scopul de a fi centralizată în acel edificiu întreaga poliție.

Lucrările de reparație au fost date antreprenorului Steiner care a făcut oferta cea mai ieftină, cu prețul de 200 mii lei.

Lucrările aceste vor trebui să fie terminate până la începerea anului școlar viitor.

— Ministerul de războiu a făcut ofertă orașului Arad pentru predarea instalațiilor escadrilei de aviație ce a fost la Arad, punând orașul la dispoziția ministerului de războiu o Cazarmă pentru trupă.

Consiliul orașului luând în discuție oferta ministerului de războiu, a constatat că acceptarea acestei oferte ar însemna pentru oraș cheltuieli în sumă de mai multe milioane, ceace întrecu cu mult valoarea instalațiilor oferite.

În urma acestei constatări, Consiliul orașenesc s'a văzut nevoit a decide să nu accepte oferta ministerului de războiu.

— D. Nedelcu, consilierul cultural al primăriei, după cum suntem informați, va pleca azi la București în afaceri oficiale. D. Consilier, autorizat de consiliul orașului va cere să se grăbească la ministerul instrucțiunii numirea delegaților pentru luarea în primire a școlilor orașului.

Consiliul orașenesc, după cum să știe a oferit încă de mult predarea către stat a școlilor orașului și consiliul de ministri a și acceptat oferta consiliului orașenesc. Ministerul instrucțiunii nu și-a luat însă până acuma nici o dispoziție pentru luarea în primire a școlilor.

Orașul Arad având însă mare interes de a se ușura cât mai curând bugetul de sarcina grea ce o prezintă întreținerea școlilor comunale, consiliul orașenesc a decis ministerului rezolvirea definitivă a acestei chestiuni.

D. Consilier Nedelcu va interveni la București și în chestiunea orfelinatului orașenesc, care în urma hotărârii consiliului orașenesc va trece în administrația societății pentru ocrotirea orfanilor din război.

Conform acordului de predare a orfelinatului orfanii orașului vor fi întreținuți și în viitor și acest orfelinat. Orfanii de război vor fi plasați în orfelinat, numai în proporția numărului locurilor rămase neocupate.

— La Craiova a avut loc un congres al reuniunii funcționarilor publici. La congres au luat parte numeroși delegați din capitală și provincie. S'au ținut numeroase discursuri, prin care s'a arătat nevoia ca politicianismul să fie scos din administrație. Oratorii au arătat, că opinia publică simpatizează cu marea clasă a funcționarilor și au ținut să expue că astfel cum sunt tocmito proiectele financiare ele vin în mod evident în folosul funcționarilor publici. S'a discutat de asemenea măsurile ce s'au luat cu privire la studiarea unui statut al funcționarilor publici. După terminarea congresului a avut loc un banchet.

— Din Huși vine vestea, că mai mulți ofițeri români ar fi fost atacați în comuna Corni, de către o bandă de unguri, locuitori în aceiași comuna. Știrile s'au referit la aceasta chestiune, sunt contra-dictorii, unele însă afirmă, că starea victimelor ar fi gravă. Ofițerii se numesc Vasile și Morariu Gheorghe din Regutul C. Vânători. Așcheta ce s'a deschis e în curs și numai încapă încredințată că pedepsele vor fi în proporție cu vina săvârșită.

— În ultima ședință a congresului sionist s'a discutat chestia organizării comitetelor necesare pentru colonizarea Palestinei.

— La Călmenești a încetat subit din viață colonelul Lupăș comandantul Regtului 3. de Artilerie grea.

— Zilele trecute a avut loc la București adunarea generală a conducătorilor de lucrări publice. S'au discutat chestii de interes pu-

profesional și s'a studiat chestiunea modificării statutelor asociației. În cele din urmă adunarea a primit ideea afilierei asociației la federația muncitorilor intelectuali.

— Cu prilejul adunării generale extraordinare a asociației muncitorilor intelectuali s'a cetit apelul adresat muncitorimii intelectuale din țară și în care se arată scopul urmărit de asociație. S'au discutat chestii de program și s'au emis păreri, că asociația în îndeplinirea misiunii sale trebuie să urmărească un scop de ordin idealist.

— La București s'a făcut cu deosebită solemnitate inaugurarea școlii sanitare „Regina Maria“.

— Într'un articol publicat în revista „Energia“ se propune electricizarea a 4000 kl. căi ferate în România, urmărindu-se în primul rând introducerea acestei inovații, pentru liniile care ar lega centru țării cu marile porturi dunărene.

— În cursul unei audiențe la ministerul cultelor și artelor delegația preoților urbani, a cerut, ca preoții teologi, cu studii superioare să fie echivalați cu profesorii secundari, iar absolvenții de seminar, cu institutorii. Preoții cu seminarul inferior ar urma, conform propunerilor delegației, să fie asimilați ca învățători.

— În timpul congresului social democrat ținut la Ploiești, s'a formulat o protestare destul de fățișă a social-democraților, în contra comunistilor de pretutindeni. În cursul ședințelor s'a votat programul de acțiune al federației partidelor socialiste din România.

— Ca o urmare al neînțelegerilor de ordin politic din Bucovina a avut loc o întrunire la Cernăuți, a partidului democrat de sub conducerea dlui Nistor. Cu acel prilej șeful partidului a făcut cunoscut, că partidul democrat bucovinean va putea să găsească un sprijin serios în organizația planuită în capitală și formată din elemente democratice luate din teritoriile desrobite. În cursul congresului s'a încercat să se facă o critică a administrației actuale. Criticele formulate însă au fost primite cu indiferență, după cât se telegrafează, de către publicul care a participat la întrunire.

— În ziua a doua a congresului doctorilor dentiști s'a citit o moțiune în care sunt cuprinse punctele următoare modificarea legii sanitare cu privire la practica dentistică, crearea de cursuri speciale referitoare la dentistică pe lângă facultățile țării; facerea unei intervenții în sensul, ca să se ia măsuri în contra acelor, cari ar practica dentistica ilegal.

— În sensul noului regulament promulgat prin „Monitorul oficial“ dela 10 Mai c. în viitor rabinii vor putea fi numai absolvenții a 4 clase secundare și a trei ani de studii teologice.

Numărul sinagogilor va trebui să fie în viitor în raport cu acel al populației. Astfel în comune rurale se va admite o sinagogă numai pentru 100 familii, iar în cele urbane numai pentru 200 familii, afară de orașele București, Iași, Chișinău, Cernăuți, Cluj, Oradea-mare și Satu-mare unde vor trebui să fie cel puțin 400 familii la o sinagogă.

Comunitățile izraelite vor putea înainta adrese ministerului Cultelor numai prin prefecturile de județ.

Un șef comunist german.

S'a început la Berlin judecarea procesului șefului comunist Max Hölz, care a comandat revoluția din Martie trecut, în Germania centrală.

Sunt 70 de matrozi, iar procesul va dura mai multe zile.

Se știe, că la un moment dat, capul lui Max Hölz fusese pus la preț, în urma incendiilor pe cari le puseseră bandele organizate de ei.

Reglementarea prețurilor din piață.

În urma faptului că prețurile cărnei au scăzut în măsură considerabilă, iar prețurile zarzavaturilor și celorlalte articole alimentare, ce se vând pe piață, în urma speculațiilor samsarilor, se mențin la o înălțime nemotivată, primăria orașului după cum suntem informați va lua zilele apropiate dispoziții pentru reglementarea prețurilor din piață.

Prețurile zarzavaturilor și a celorlalte articole din piață de mult nu mai sunt supuse nici unei restricțiuni și astfel s'a creiat situația cu samsarii speculează aceasta libertate în dauna consumatorilor.

Toate măsurile luate până acum de șeful circumscripției întâia, administrativă, d. Pocioianu, în înțelegerea cu primarul orașului, n'au putut împedeca, decât în o mică măsură manevrările speculatorilor, și astfel prețurile din piață, cu toate că zarzavaturi și alte articole alimentare sunt în abondanță, prețurile nu arată nici o tendință de scădere.

Primăria având în vedere acest fapt și disproporția enormă dintre prețul scăzut al cărnei și prețurile de speculă pe cari se vând zarzavaturile în piață, s'a decis să recurgă la măsuri radicale, fixând prețuri maxime pentru toate articolele ce se vând în piață.

Decizia primăriei de a reglementa prețurile din piață e dorință de mult a populației, care din cauza prețurilor de speculă aproape nu se mai poate aproviziona cu articolele de alimentație neapărat necesare.

Franța și Germania — O cooperatie anglo-franco-germană.

Lord Winston Churchill, ministrul coloniilor engleze, a ținut un important discurs politic. După ce a examinat diferitele probleme politice interne, s'a ocupat de afacerile internaționale și în special de chestiunea lămuririi schimb. În ceea ce privește relațiile în viitor dintre Franța și Germania, lord Churchill a zis:

„Nu există decât un singur mijloc, ca Europa să se pună în picioare; să se facă o pace veritabilă între Franța, Germania și Anglia.

Ar trebui ca între aceste trei națiuni să se facă o cooperatie reală, pentru ca să se poată repara stricăciunile produse de război. Dar ar trebui ca să fim dreți, pentru Franța. În Anglia, sunt unii cari au o idee falsă de situația în care se găsește Franța, cu cele 40 milioane de locuitori ai săi față de marea și puternica Germania, cea Germanie, cu cele 70 de milioane de locuitori ai săi, cari murmură la frontierele franceze.

Această Franța, care la sfârșitul războiului mondial credea ca dacă s'ar mai repeta faptele din August 1914 va avea tot sprijinul Angliei și al Statelor Unite, această Franța azi nu este în siguranță.

Și de aceea, în toate sufletele franceze este neliniștea de ce se va petrece peste 10—20 de ani. Această neliniște este foarte ușor de priceput, și foarte ușor de priceput este, pentru Franța urmează azi, în Silezia, o anumă directivă.

În sufletele germane, în popor și în universități, trebuie să fie idei cari se formează și cresc, în sensul de a turbura pacea Europei.

Dacă voiți să culegeți fructele victoriei pe care Franța și Anglia au raportat, trebuie să luați dispoziții cari să asigure cooperatia nu a Franței și a Angliei, ci a Franței, a Angliei și a Germaniei împreună, ca să se reclădească o viață stricată, să se refacă starea normală.

Anglia, trebuie să fie dreaptă față de Franța, fără să fie nedreaptă față de Germania, trebuie să se silească să aplaneze certurile și ura care este între Franța și Germania, și să dea Franței sentimentul de siguranță care să-i potolească grije, iar Germaniei să-i dea impresia că este tratată ca valerose.

Reorganizarea administrației financiare.

D. Iuliu Arsenovici director general al finanțelor din Ardeal, într'un interviu acordat reprezentanților presei Ardelene a arătat punctele principale din programul după care dsa intenționează să procedeze la reorganizarea administrației financiare din Ardeal.

Dsa a ținut să accentueze, că administrația financiară a întregii României are nevoie de experți cari să nu fie în raporturi de subordonațiune, față de nespecialiști.

Se impune — spune d. Arsenovici, — imperios nevoia introducerii unei noi legi a contabilității statului, în legătură cu nevoile ce s'au ivit după război.

Legile financiare administrative ale vechiului regat s'au dovedit a avea lipsuri ce trebuiesc înlăturate.

Prima lacună, care trebuie umplută în acest domeniu este creșterea de funcționari financiar pricepuți. Sistemul de azi, când funcționarii administrativi financiar sunt recrutați dintre intelectuali fără nici o experiență în acest domeniu, nu poate fi perpetuat.

Nimenea nu poate dori, ca din administrația financiară a Ardealului să fie îndepărtate elementele instituite din vechiul regat. Rațiunea cere însă, ca funcționarii ori de unde ar fi ei să fie întrebuințați numai pentru munca, la care îi îndreptățește cunoștințele lor speciale și special a lor experiență.

Că încheiere d. director general arată că ministerul de finanțe dă o deosebită atențiune industriei noastre de spirt.

Ministerul va organiza un serviciu special, pentru a se asigura propășirea acestei ramuri industriale, făcându-se toate înlesnirile posibile exportatorilor de spirt.

Debitele de spirtuoase vor fi încurând revizuite. Concesiunile obținute prin protecție, vor fi retrase, rezervându-se toate favorurile pentru invalizii și orfanii din război.

Știri din străinatate.

— Acuma patru zile, un necunoscut, la ora unu noaptea, a ucis cu focuri de revolver pe strada Paralelo din Barcelona pe președintele sindicatului roșu.

— Senatul American, cu 34 voturi contra 30, a votat ca efectivul armatei americane să fie 170000 oameni.

— Revolta din Rusia este complect compromisă. Pe de o parte, gerul a făcut să înghețe tot; pe de alta banditii au împiedicat orice lucrare agricolă. Agricultorii au fost siliți să lucreze noaptea, de teama lor. Coloniile germane după Volga, cu foarte mare greutate își fac lucrările câmpurilor. În gubernia Kazan, din cauza lipsei de seminți și de cai, pământul a rămas necultivat în cea mai mare parte.

— La Saragosa (Spania) s'a făcut greva generală, cu scop ca să se protesteze contra arestării a doi sindicaliști, cari erau acuzați de omor.

Palatul justiției era strict păzit de poliție. După amiaz s'a pronunțat sentința: acuzații au fost achitați. La ieșirea dela sedință, grupurile de lucrători au dat naștere la incidente violente. Din popor, s'a tras un foc de revolver, care a rănit un jandarm și un soldat. Jandarmii au șarjat. Sunt o mulțime de răniți și câțiva morți.

— Camera Belgiană, prin 121 voturi contra 7, a votat proiectul de lege, care stabilește ziua de 8 ore, iar săptămâna de 48.

— Ziua de naștere a regelui George al Angliei s'a sărbătorit la Londra cu toată pompa care se făcea înainte de război.

— Un consilier comunal din Lille, Franța Socialist, a fost exclus din clubul socialist pentru un an „pentru că a luat parte la recepția Președintelui Republicii.”

— La începutul lunii viitoare, Regele Belgiei va face o vizită oficială în Anglia, întovărit de primul său ministru d-l Carton de Wiast.

— La Lille (Franța) măcelarii au ridicat prețul cărnei peste cel fixat prin prețurile maxime. Au fost dați în judecată și condamnați la amenzi, între 800 și 1500 francii fie care. Unul a fost condamnat la 15 zile închisoare și 3000 franci amendă.

— Ceferiștii din grenada (Spania) s'au pus în grevă.

Epilogul unui furt.

În Februarie c., 7 indivizi au încercat să săvârșească un furt la domiciliul surorilor Horn, proprietarele unei brutării și despre care hoții credeau că țin în locuință o sumă mare de bani.

Pentru a cunoaște situația unul dintre hoți s'a dus la surorile Horn oferindu-le spre cumpărare făină. În aceeași zi seara pe la orele 8, hoții intrând prin poarta încă deschisă la acel timp au deschis cu forța ușa dela camera, în care se aflau surorile Horn și pe cari au încercat să le amețească cu cloroform.

Din norocire, chiar în acel timp o fetiță din vecini, venind la surorile Horn a auzit vaete și sgomot în cameră. Fetița a alarmat imediat pe vecini, hoții însă vazându-se în pericol, au fugit.

Poliția urmărind hoții, ia predat parchetului. Tribunalul a desbătut ieri acest proces și hoții afară de unul mărturisind atentatul, doi din ei au fost condamnați la 2 ani închisoare în penitenciar, trei la un an și jumătate temniță, iar doi au fost achitați.

O căsătorie la frontieră.

Ziarul englez „Daily Express” publică următoarea telegramă, pe care o dăm ca titlu de curiozitate:

Budapesta, 18 Iunie. — O căsătorie s'a săvârșit pe podul care este lângă orașul Uj-Szeged.

Mireasa, de naționalitate jugoslavă, nu a obținut pașaport ca să treacă în Ungaria, mirele, de naționalitate ungară, nu a căpătat pașaport să treacă în Serbia. Atunci, au hotărât astfel: amândoi s'au întâlnit pe podul, prin mijlocul căruia trece frontiera.

Un ofițer al stării civile pe pod, în partea Ungariei, cu mirele, și a celebrat cununia. În urma actului oficial, mireasa devenind de naționalitate ungară, a putut să treacă frontiera, la mirele ei, în noua sa patrie.

Un consorțiu Anglo-German în Rusia.

Ziarele germane confirmă știrea că s'a făcut o convenție comercială Anglo-germană, în vederea exploatării din Rusia.

Această convenție s'a făcut între un grup industrial englez și consorțiul german condus de Hugo Stinnes, iar iscăliturile s'au pus pe contract, când Krasin a fost la Berlin, săptămânile trecute.

Exploatarea ar costa din concesiuni de mine, de păduri și din furnituri industriale.

Lenin, se zice că a plecat la Londra, ca să confereze cu d. Lloyd George tocmai asupra acestui contract și se mai spune că în cercurile guvernamentale germane această convenție nu ar avea nici un caracter politic sau oficial și că nu interesează decât grupurile industriale în chestiune.

Consfătuirea majorității parlamentare.

București. — Majoritățile parlamentare au ținut ieri a. m. o consfătuire sub președinția dlui general Averescu, Primul ministru a rugat pe deputați, să voteze proiectul de reformă agrară și să nu facă dificultăți în discuțiile asupra proiectului, deoarece asemenea atitudini sunt contra intereselor guvernului.

Atitudinea unora dintre deputații din majoritate cauzează guvernului dificultăți.

București. — Eri seara a avut loc un consiliu de ministrii, în care s'a discutat situația politică.

(Ag. „Damian”).

TELEGRAME.

Moștenitorul Tronului la Sinaia

București. — AA. LL. R. principele Carol și principesa Elena, au sosit la Sinaia, unde vor petrece toată vară.

Ancheta dela direcția aprovizionării.

București. — Comisia însărcinată cu examinarea abuzurilor comise la direcția aprovizionării a constatat, că în depozitele direcției au putrezit 200000 metri de postav, ceea ce înseamnă pentru Stat o pagubă de 26 milioane 500 mii.

Revoluția din Irlanda.

Londra. — Mișcarea revoluționară din Irlanda continuă. În regiunea Tiperari sinfeinii au ucis trei ofițeri englezi. Cadavrele acestora au fost aruncate în râu. Generalul comandant din acea regiune Laumbury a fost ucis de răsculați. Localitatea Berner este în flăcări.

Fuziunea partidului național cu liberalii.

București. — „Ora” anunță, că d. d. Maniu, Inculeț și Nistor au căzut de acord asupra modalităților de fuziune a partidelor presidate de dlor, cu partidul liberal.

Disolvarea partidului liberal din Banat.

București. — „Adevărul” scrie, că organizația liberală din Banat este pe punctul de a se dizolva, deoarece între d. Aurel Cozma șeful liberalilor din Banat și Banca Românească, a izbucnit un conflict grav.

Congresul camerelor de comerț din țară la Arad.

București. — În zilele de 10, 11 și 12 Iulie, reprezentanții camerelor de industrie și comerț din țară, se întrunesc în congres la Arad. Camerele de comerț sunt reprezentate afară de președinți și senatori și de numeroși alți membri.

Războiul greco-otoman.

Atena. — Guvernul elen a hotărât ca în interesul grabnicei încheieri a păcii cu naționaliștii turci, să primească ca Anglia și Franța să mijlocească tratativele Greciei cu guvernul din Angora.

Urcarea lefurilor funcționarilor.

București. — La ministerul de finanțe s'au început lucrările pentru încadrarea în noile clase de salarizare a funcționarilor publici. Această conscriere este în legătură cu regularea salariilor. Noile lefuri vor fi cu 73—90 la sută mai urcate decât cele actuale.

Noul ministru al Americii la București.

București. — Succesorul dlui Wopicka, d. Petru Joy, noul ministru plenipotențiar al Statelor Unite nord americane, a sosit ieri la București, și și-a prezentat dlui Take Ionescu, scrisorile de acreditare.

Importul de cărbuni în România.

București. — Guvernul a fost avizat că Cehoslovacia a început exportul în România a celor 3000 vagoane de koks, ce urmează a le furniza, în înțelesul convenției comerciale. Guvernul va distribui această cantitate de cărbuni între marii industriași.

Comuniștii sârbi au părăsit Scupștina.

Belgrad. — Cei 58 de deputați, comuniști ai parlamentului Jugoslaviei au hotărât să nu mai participe la ședințele Scupștinei, până când guvernul Pașici nu va dovedi o atitudine mai conciliantă față de interesele masselor muncitorești.

Chestiunea sileziană în discuția parlamentului german.

Berlin. — Guvernul imperiului german va aduce în discuție în ședința de mâine a parlamentului chestiunea Sileziei de sus, care urmează a fi deplin clarificată în apropiatul viitor.

Red. responsabil: Laurențiu Luca.

M. NEUMANN

Magazin de haine și croitorie pentru domni :: Stofe și haine de cea mai bună calitate.

Assortiment bogat în articole de toaletă și casnice cu prețuri moderate la

Drogeria HANZU
ARAD, Bulevardul Regina Maria No. 12.

Restaurantul „Cornul Vânătorului”

Restaurant de cl. I. împreună cu grădina de vară, unde se servește cele mai bune vinuri, bere din Timișoara, cele mai bine gătite mâncări și gostoase. Prețuri solide. :: Muzică în fiecare seară.

Andor Bársony

ARAD, Piața Avram Iancu No. 18.

Oferă spre vânzare pe lângă prețuri foarte moderate mărfuri de calitate primă din străinătate ca mănuși, ciorapi, tricouri, steteri, cămași pentru sport etc.

Cafeneaua Orașului

Locul de întâlnire a comercianților, mâncări reci și beuturi de calitate primă. — Muzică zilnic. Rog spriginul Onoratului public

Francisc Schuch.

PETRU IALIC :: ARAD

PIAȚA AVRAM IANCU No. 22.

(În zidirea Teatrului Oreșeneș). Oferă spre vânzare pe lângă prețuri foarte moderate mărfuri din Viena; colorii, pământuri, uleiuri, firnis, leacuri, penzule, pânze de pictat și tuburi în toate colorile.

GUTTMANN și BERGER

Modă de bărbați și deposit de albituri

Arad, Bulevardul Regina Maria Nr. 21.

ÎN ATENȚIUNEA ONORATULUI PUBLIC ROMÂNESC

DROGUERIA „ȘARPELE”

EUGEN LAZAR și COMP. :: ARAD.

Varga și Rosenfeld

ARAD, Bulev. Regina Maria No. 3. (Andrássy-tér.)

Stabiliment de instalațiune electrică, depozit de aparate electrice candelabre și lămpi electrice.

Reparațiuni se fac cu toată punctuositatea.

Carol Matzky

cofetar :: Arad, Bulevardul Regina Maria No. 25.

Aici se capătă cele mai bune și ieftine prăjituri, bonboane. Ce-a mai bună înghețată, tortă. Se poate comanda și în provincă prăjituri și tortă Serviciu punctual.

Primăria orașului cu drept de municipiu Arad.

No. 4147/1921. pm.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință generală că Consiliul de Miniștri, călăuzit de grija ce o are pentru populația rurală a încuviințat exportul vitelor cornute pentru că posesorii să aibă astfel puțința de a le vinde cu prețurile cele mai ridicate exportatorilor, cari prin grija guvernului vor veni în țară cu vagoanele lor.

Deci nimeni să nu se lase amăgit și speculat de către samsari și persoane răuvoitoare, cari cutreeră comunele și cătunele, ca să și vîndă acum vitele pe preț bagatel acestora cari apoi să le poată vinde exportatorilor cu prețuri îndoite și tînreite, și toți aceia cari posed vite cornute, bucurându-se acum de împrejurarea că fiindu-le acum nutrețul asigurat să și-le păstreze până la timpul favorabil când le vor vinde cu prețuri bune ce li-se vor oferi de exportatorii ce prin grija guvernului vor veni în țară.

Toate știrile și versiunile lățite asupra eficacității posibilității de a profita populația de avantajul exportului de vite, sunt false și cu tendință rea răspândite de către samsari și răuvoitori pentru a specula populația determinându-o să și vîndă vitele cu prețuri reduse.

Să fie deci precauți toți prășitorii de vite și să aștepte momentul favorabil.

Arad, la 16 Iunie 1921.

Dr. Ioan Robu,
primar.

FABRICA DE IMPLETITURI ȘI TRICOTAJE

DIN ARAD S. A.

TELEFON Nr. 45.

Telegr. TRICOTAGE.

Aradi Kötő- és Kötőszövő-gyár R.-T. :: Arader Strick- und Wirkwarenfabriks Actiengesellschaft :: Arad.

Fabrică cu gust și ieftin orice material de împletitură și țesetorie ca paltoane femeiești, switere de copii, ciorapi etc. etc.

PRIMA FABRICĂ de OGLINZI din ARAD

ARAD, Str. Colonel Paulian (Fábián László-utca) Nr. 2.

Cumpăr oglinzi vechi și întreprind orice lucrare ce se ține de această categorie pe lângă responsabilitate.

Restaurantul „Sport”

Str. Cornel Leucuța Nr. 18. (Mosóczi-telep).

Vinde beuturi de primul rang :: E localitate eminentă de petrecere și intruniri familiare. :: Zilnic muzică.

Curele pentru transmisioane, tăbli de Kli 7 ger, Tauril și asbest, svoare de asbest, șinurii pentru duba de tierat, oleu pentru țilindru și de uns. Motoare cu benzină fabricația „Lister” din Anglia se află cu prețul cel mai avantajos.

FRĂȚII BURZA

comerciant de fer și mașini agricole
Arad, Bulevard Regele Ferdinand (Boros Bem-tér).

Chete și pălări ieftine să capătă la MARCU BOTA.

V. MISSIR FII & Co. S. A.

magazin de mode și noutăți, vinde En gros și En detail cu prețurile cele mai reduse.

ARAD, BULEVARDUL REGINA MARIA Nr. 9.